



祝福元旦

□ 王玉美

第一缕晨光刺破岁末薄雾，鎏金般铺满天际，元旦携着崭新希望踏夜而来。此刻，我愿以深情为笺，暖意为墨，将最真挚的祝福，献给崭新的元旦，献给每一个心怀热望的你。

祝福元旦，愿你拥一室团圆暖。元旦的街巷飘着归家的芬芳，行李箱的咕噜声、车站的广播声、家门口等候的殷切目光，交织成世间最动人的乐章。愿你跨越山海，与至亲围坐一桌，桌上是热气腾腾的饭菜，碗里是盛满的牵挂，耳畔是熟悉的家常。愿父母的笑容驱散岁月的风霜，眼角的皱纹里都盛满欣慰；愿孩子的嬉闹如天籁般清脆，将童真与欢喜洒满庭院；愿久别的亲友举杯畅饮，让思念在欢声笑语中消融。这一室烟火，是元旦最珍贵的馈赠，愿这份团圆的温暖包裹着你，让每一个平凡的日子都因陪伴而熠熠生辉。

祝福元旦，愿你拾一份清欢美。元旦的晨光格外温柔，它轻抚着结冰的湖面，唤醒了墙角的梅枝，让寒鸦在枝头梳理羽翼，让落叶在风中跳完最后一支圆舞。愿你能慢下脚步，在晨曦中漫步街头，看阳光穿透枝叶洒下的斑驳光影，听寒风中隐约传来的叫卖声，感受空气里弥漫的新鲜气息。愿你能在午后煮一壶热茶，捧一本好书，让文字在茶香中流淌，让心灵在静谧中栖息；能在黄昏时分登高望远，看晚霞染红天际，让烦恼随流云散去。元旦的清欢，藏在寻常景致里，愿你能发现这份简单的美好，在快节奏的生活中，寻得一方属于自己的宁静天地。

祝福元旦，愿你怀一腔勇气闯。旧岁的征程或许有荆棘丛生，或许有迷茫彷徨，或许有未竟的遗憾，但元旦的钟声是重启的号角，它宣告着所有过往皆为序章。愿你在新的一年里，拥有直面挑战的底气，不畏惧未知的风浪，不轻易向挫折低头。当迷雾笼罩前路时，愿你心中有光指引方向；当重担压肩时，愿你脚下有力步履铿锵；当梦想遭遇阻碍时，愿你能重整旗鼓再度出发。愿你敢闯敢试，敢爱敢恨，在追逐热爱的路上无所畏惧，在突破自我的途中闪闪发光，活成自己最羡慕的模样。

祝福元旦，愿你守一份初心暖。时光匆匆，岁月易逝，愿你不被世俗磨平棱角，不被浮躁冲淡热爱，永远保持对生活的好奇，对世界的善意。愿你能坚守内心的纯粹，不为名利所惑，不为琐事所扰，在纷繁复杂的世界里，守住心中的那片净土。愿你能记得出发时的梦想，在奔波忙碌中不忘诗韵与远方；能珍惜身边的真情，在渐行渐远的岁月里留住温暖与感动。愿你在成长的路上，多一份从容与通透，少一份焦虑与迷茫，永远心怀热忱，永远热泪盈眶。

祝福元旦，愿你拥一路繁花盛。愿春日的细雨滋润你的心田，让希望的种子生根发芽；夏日的清风拂去你的疲惫，让惬意与清凉常伴左右；秋日的硕果回馈你的付出，让努力都有圆满回报；冬日的暖阳温暖你的岁月，让寒冷都被温柔化解。愿你走在路上，能遇见陌生人的善意微笑，能收获亲友的真诚鼓励，能邂逅不期而遇的浪漫与惊喜。愿山河无恙，人间皆安，愿所有美好都如期而至，所有遗憾都随风消散，愿你在新的一年里，所求皆如愿，所行皆坦途，所念皆安康。

元旦的阳光已洒满大地，照亮了山川河流，也照亮了我们前行的道路。让我们带着这份深情的祝福，告别过往，奔赴未来。愿你在元旦的新起点上，以梦为马，不负韶华；愿你在岁月的长河中，温暖如初，勇敢前行；愿每一个平凡的日子都闪着光，每一段前行的旅程都铺满花；愿你永远被世界温柔以待，永远对生活满怀热爱！

纪念毛泽东诞辰132周年

★姚庆和

适逢诞辰日，又闻红歌声。
声去渐行远，今听泉泪涌。
井冈星火燃，长街今夜明。
国旗分外艳，先烈血正红。
江山多妖娆，英雄命铸成。
歌飞近百年，缱绻不了情。
曲是英雄谱，意比陈酒浓。
流在血液里，澎湃心海中。
聆听强筋骨，吟啸壮人生。
人民有今天，幸出毛泽东。
太阳永不落，还唱《东方红》。

迎元旦

★李民强

在这辞旧迎新的岁尾年首
站在大地上尽情瞭望
期盼着瑞雪奉献的无瑕
欣赏着红梅喷洒的芳香
你一定嗅到了初春的气息
仿佛赋予你一种神奇的力量
她将彷徨和辛酸掩埋殆尽
化作无限欢欣在眉间荡漾
人们点燃起五彩缤纷的焰火
不是单单在追逐欢乐
而是在憧憬着新的希冀
也许是有些太忘情
也许是有些太过分
然而这一切都在情理之中
人们挂起一串串灯笼
争先奏起未来的晨曲
潇洒地将光明和美好写满大地
将奋斗和信念融进人生
将自信和浪漫洒在征程
将成功和喜悦赋予明天
一切困惑和忧虑会烟消云散
天空和大地豁然开朗
作文家拿起纸笔写诗作
音乐家拨动琴弦唱起歌
摄影家对焦镜头按快门
……
谁不想在这难得的时刻
扮演一种属于自己的角色
谁不想尽揽明媚的春光
然后把美好送给自己和朋友
希望在新年序幕开启的时刻
向自己向朋友向所有的人
道一声“真诚的祝福”

迎接2026年元旦

★李剑友

飞雪迎春蛇梦圆，一元复始马腾欢。
大江南北传捷报，东海西疆唱感言。
打败美国关税战，斗羸困虏敌顽。
民族伟业创新质，帷幄运筹谋巨篇。

1944年，延安大生产运动正如火如荼。为实现自给自足、打破敌人封锁，同时保障六届七中全会期间的取暖需求，中央警备团专门组建了一个烧炭小队，到山里烧木炭，毛主席的警卫员张思德以前烧过炭，被任命为副队长。

那段日子，陕北下连阴雨，给烧炭队增加了不少困难。

1944年9月5日，张思德和战友们正在挖窑，窑体突然发生坍塌。生死关头，张思德猛力将战友推出洞外，自己被压在了窑里，不幸牺牲。

时任中央政治局主席、中央军委主席的毛泽东得到消息，十分悲痛，扳着手指下达三条指示：第一，给张思德身上洗干净，穿上新衣服，入殓前要给他站岗；第二，搞一口好的棺材盛放张思德的遗体，运回延安来；第三，要开追悼会，什么时间开告诉我，我要参加，还要讲话。

张思德牺牲的第3天，中直机关和中央警备团1000多人，在枣园操场为张思德举行了追悼会，毛主席亲自参加追悼会，敬献了花圈，亲笔书写了“向为人民利益而牺牲的张思德同志致敬”，并在追悼会上讲话。

毛主席在一个半小时的讲话中，旁征博引，阐述深刻，既高度概括了张思德一生所体现的精神境界，又把为人民服务的意义阐述至详，使在场的同志无不动容。

叶子龙后来回忆说，他在毛主席身边工作几十年，有机会听过毛主席的多次演讲，但这一次即席讲话，却给他留下了终生难忘的印象。

就毛主席本人来说，这只是在追悼会上的即兴讲演，连讲话提纲也没有，也没有打算形成文字。

没有想到的是，他的秘书陈伯达把讲话完整地记录了下来。

追悼会开过之后，陈伯达读了一遍记录稿，认为讲话对全党有很大的教育意义，便抽时间稍微整理了一下，誊写后送给毛主席审阅，并提议在延安的《解放日报》发表。

毛主席表示，那就是在张思德同志追悼会上的即兴讲话，事先也没有准备，想到哪里就讲到哪里，就不要发表了。

但陈伯达一再说，这篇讲话中讲到的为人民服务的主题思想，对自己教育很大，发表后会让更多的人受到教育。

毛主席略加思索后说：你放在这儿吧，我看看再说。

夜晚，毛主席在油灯下处理完军政事务后，把这份几十页纸的记录稿看了一遍，有一万五千多字，太长了。虽然内容都很重要，也没有废话和重复的话，但如果发表，最好是以短文形式体现。

于是，他提起毛笔，开始压缩讲话稿。

第一次删节后，剩下八千字，觉得还是长，便再次提笔删节，第二次删节后，剩下五千字，仍然觉得长，第三次提笔删节，删节到三千字，还不满意，再删节，剩下一千多字。

毛主席对这一千多字的文稿再次修改删节，最后将稿子压缩至772字，才觉得行了，可以定稿。

陈伯达在记录稿上写的标题是“在张思德同志追悼会上的讲话”，毛主席觉得不能突出讲话。稍事斟酌，便拿起毛笔，将原来的标题勾掉，然后在文章的上方写下五个大字：“为人民服务”。

1944年9月21日，《为人民服务》在延安《解放日报》上发表，成为永远的经典。

看伟人毛泽东如何修改文章

□ 朱硕民

为人民服务诞生日记